

LA SITUACION POLITICA

Continúa la crisis sin resolver

Nadie quiere gobernar si antes no se disuelven o reforman las Juntas.--Todos los consultados creen que debe continuar el Sr. Maura en el Poder

El proceso de la crisis

Las consultas

En el domicilio del señor Maura

Desde las nueve y media de la mañana comenzaron a llegar al domicilio del señor Maura los ministros.

El último en llegar fué el señor La Cierva.

Todos los ministros dijeron que acudirán para saludar al presidente.

El señor Maura acude a Palacio. El público ovaciona a D. Antonio

A las once de la mañana llegó a Palacio el señor Maura.

Dijo a los periodistas que acudía porque había sido llamado por don Alfonso.

Preguntó si había llegado alguien, y al contestarle negativamente los periodistas, exclamó:

—¡Ah! Eso es otra cosa.

—¿Va usted a volver a formar Gobierno?—preguntaron los reporteros.

—Ya les dije a ustedes ayer, que la vida está llena de continuaciones.

—¿Habrá entonces una continuación?

—Si la hubiera sería sin ondulaciones.

El señor Maura salió una hora después, y dijo a los periodistas:

—Las cosas siguen igual. Como anoche cuando vine a presentar la dimisión a don Alfonso, estaba cuando, la entrevista fué muy breve; por eso hoy ha querido don Alfonso que ampliara los conceptos sobre la dimisión del Gobierno.

Los periodistas le preguntaron si comenzarían hoy las consultas.

—Sí—contestó el señor Maura;—ahora comenzarán a llegar los presidentes de las Cámaras y jefes de grupos políticos.

Al tomar su automóvil el señor Maura, el público le tributó una gran ovación.

Sánchez Toca estima que deben disolverse las Juntas

A las doce llegó a Palacio el presidente del Senado, señor Sánchez Toca.

Sin hablar con los periodistas penetró en la regia morada.

A la una menos cuarto salió del regío Alcázar, y al ser interrogado por los reporteros, dijo:

—Tengo mi criterio sobre ese asunto (refiriéndose a las Juntas de Defensa) desde 1917. Recuerden ustedes que yo propuse el decreto de disolución de que hoy se trata.

Tengo la seguridad, y creo que no habrá nadie que acepte el Poder si no va el decreto por delante modificando la actuación de las Juntas en términos satisfactorios para unos y otros, dentro de la disciplina y autoridad del Poder público.

Creo que sobre esa base, este mismo Gabinete de Maura debe continuar.

El señor Sánchez Guerra

A las doce y media llegó el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra.

Fuó objeto de manifestaciones hostiles.

Al advertir la protesta, el señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas:

—Eso es lo que a veces complica más las cosas.

A la una y media salió de Palacio el señor Sánchez Guerra.

Interrogado por los representantes de la Prensa, dijo:

—He contestado a las preguntas de don Alfonso en los términos conocidos por todos, y más por ustedes, porque todo mi criterio tiene estado parlamentario.

Creo que todo Gobierno que se forme o intente formarse, debe tener la seguridad de poder gobernar constitucionalmente.

Para ello necesita ese Gobierno disponer de una medida que dé la sanción al país y afirme la idea de la disciplina del Poder público.

Sería mejor lograr la continuación del señor Maura.

Tengo motivos para creer que ha habido algún error en la tramitación de la crisis, pues yo no he entendido que don Alfonso se negara a firmar el decreto de que se habla.

Como digo, en esa tramitación ha debido haber alguna cosa rara.

Los reporteros le preguntaron si se ampliarían las consultas, y el presidente del Congreso contestó afirmativamente.

Expresó su criterio de que la crisis podrá durar tres días.

—Entonces, ¿la nota del señor Maura ha sido mal interpretada?—preguntaron los informadores.

—Yo no la he leído.

—¿Entonces no es verdad que don Alfonso se negara a firmar el decreto?

—Eso creo yo, y por eso digo que debe haber error en la tramitación de la crisis.

Lo que dice La Prensa

A B C

Dice que el Gobierno salió de las Cortes con completa autoridad y con la confianza del país; pero por una insubordinación militar no puede gobernar dignamente.

EL DEBATE

Dice que debe seguir gobernando el señor Maura.

Califica la crisis de derrumbamiento.

EL IMPARCIAL

Censura a La Cierva y a las Juntas de Defensa.

EL LIBERAL

Publica la Memoria de la influencia de las Juntas de información desde 1917, en que se constituye.

En dicha fecha el general Marina levantaba arrestos a jefes y oficiales por imposición de las Juntas informativas.

El marqués de Alhucemas presentaba la dimisión.

El 17 de Octubre caía el señor Dato por imposición de las Juntas.

En 1918 caía el marqués de Alhucemas por no acceder a las pretensiones de aquéllas.

En 15 de Abril de 1920 caía el conde de Romanones por igual motivo.

LA LIBERTAD

Ataca la gestión del señor La Cierva.

Considera peligrosa la actual situación política.

Una opinión

Un caracterizado político liberal, comentando la crisis, decía:

—Entiendo que los hombres cíviles no pueden recoger dignamente la herencia de este Gobierno.

Ha añadido que se debe encargar del Gobierno el elemento militar.

Comentarios

Toda la tarde han continuado los comentarios acerca de la frase del señor Sánchez Guerra, de que ha habido error de interpretación de la tramitación de la crisis.

Los redactores de los periódicos diarios procuraron entrevistarse con los ministros dimisionarios para conseguir que les aclarasen las manifestaciones del señor Sánchez Guerra.

No consiguieron su propósito por negarse los interesados a hacer declaraciones en los actuales momentos.

Lo de la errónea interpretación

Una persona allegada al Gobierno decía esta tarde:

«No ha podido haber error de interpretación, porque desde el momento en que don Alfonso dió largas al referendo del decreto que los ministros consideraban urgente para la solución de la cuestión planteada, claramente se veían desautorizados y no tenían más remedio que presentar la dimisión.»

Además, anoche, cuando el señor Maura estuvo en Palacio para entregar la nota explicativa de los motivos de la dimisión, el monarca la admitió.

Precisamente esta crisis ha sido la más clara de cuantas se han planteado desde hace mucho tiempo, demostrándolo el hecho de ser la única en que se ha dado cuenta don Alfonso por escrito de los motivos de su planteamiento.»

El marqués de Alhucemas estima que ha habido una mala interpretación.—Se declara partidario de la disolución de las Juntas

A las tres de la tarde ha llegado a Palacio el señor García Prieto.

Sin decir nada a los periodistas penetró en Palacio, del que salió a las cuatro.

Dijo a los periodistas:

—Tengo la certeza de una cosa que he oído esta mañana y que yo

me figuraba, y es que en todo esto ha habido una mala interpretación, pues don Alfonso no se ha negado a firmar el decreto; lo que hay es que esperaba una oportunidad.

Yo he dicho a don Alfonso lo que traigo aquí en esta nota para ustedes.

Anunció que irían a Palacio los señores conde de Romanones y Allendesalazar.

A continuación entregó a los periodistas una extensa nota, que comprende los puntos que expuso al evacuar su consulta.

De dicha nota entresacamos lo siguiente:

«Comienza lamentándose de que en las actuales difíciles circunstancias que atravesamos, se haya suscitado una crisis ministerial motivada por un delicadísimo asunto, que ofrece varios y complicados aspectos.»

En estos momentos es de suma necesidad que los hombres políticos hablen con gran franqueza al tratar las cuestiones públicas.

La cuestión referente a las Juntas informativas militares exige que no haya gobernante sincero que no reconozca y proclame la supremacía del Poder civil, y necesite de su encargo perfecto dentro del ámbito constitucional de todos los organismos del Estado, sin lo cual no es posible la paz ni el progreso de la nación.

Es muy sensible que el Gobierno que acaba de dimitir, formado por elementos políticos heterogéneos y asistidos en su constitución por un gran ambiente de la opinión pública, no aprovechara los momentos favorables del espíritu militar para la disolución o la reorganización del estrecho círculo de dichas Juntas, y haya escogido para ello el momento actual, cuando las pasiones se hallan más excitadas, y no sólo por medios que se creían inevitables o por procedimientos extralegales, sino además con contingencias de palabras, dedicadas, más que a recordar a los muertos, a mortificar a los vivos.

Pero lo cierto es que la cuestión existe, y que la solución de la crisis planteada hay que tenerla presente como un factor importantísimo.

El Gobierno que se forme, si no continúa el actual con los medios necesarios, debe tener el propósito decidido y resultado de disolver las Juntas informativas, tal como se hallan constituidas actualmente, procurando al mismo tiempo el más estricto cumplimiento de cuantas disposiciones legales se refieren al Ejército, cuidando evitar hasta la sombra de la falta de equidad y favoritismo, y sometiendo cuanto antes al Parlamento medidas para que el esfuerzo económico de la nación y eficiencia en los organismos militares den fruto. Pero la vida nacional no puede supeditarse sólo a este problema. Nos hallamos en un momento culminante en las relaciones con el extranjero, que son vitales para la nación. Entre ellas el estado de la Hacienda, cuestiones comerciales y de transportes, etc., etc.

Al Parlamento aquellas reformas y medidas que sean necesarias.»

La nota termina diciendo:

«Los hombres liberales que sobre estos asuntos hemos expuesto nuestras opiniones, tenemos más fe cada día en que las soluciones que para ellas hemos indicado, son las que más pueden conducir a la tranquilidad del país y a su desenvolvimiento moral y material.»

Estuvieron a visitarle muchos amigos y correligionarios.

Ante un grupo de éstos decía el señor La Cierva:

—He dormido esta noche con tranquilidad grande, con la conciencia de haber cumplido con mi deber.

Día llegará en que se aclararán las actitudes de todos y a quienes corresponde la culpabilidad.

La misión de Sánchez Guerra

Muchos políticos creen que el señor Sánchez Guerra es el cable que ha tendido el monarca para que continúe el abolengo del partido conservador y salvar los intereses de la Corona.

Por eso se cree que el señor Sánchez Guerra se encargará de visitar a los políticos para que se resuelva rápidamente la situación.

Persona que parece bien informada decía esta tarde:

«Al presentar el señor La Cierva a don Alfonso el decreto de reforma de las Juntas, le dijo que se tomase tiempo para estudiarlo.»

Como don Alfonso no referendó el decreto en el acto, el ministro de la Guerra creyó que iba a consultar con las fuerzas políticas, y considerándose desautorizado, lo expuso así a sus compañeros de Gabinete, acordando por unanimidad presentar la dimisión.

Así se desprende también del contenido de la nota del señor Maura.

Esto explica las manifestaciones de los señores Sánchez Guerra y marqués de Alhucemas respecto al error de interpretación en la tramitación de la crisis.

¿Continuará Maura?

A última hora de la tarde se decía que don Alfonso había el Poder nuevamente al señor Maura, con el decreto de referencia.

En este caso, el señor Maura se encargaría de la cartera de Guerra, pero sin dar explicaciones a las Juntas de las palabras del señor La Cierva, que éstas consideraran molestas.

Precauciones

Esta tarde, la policía había adoptado grandes precauciones en la plaza de Oriente y calles próximas, para evitar que se repitieran los incidentes a que dió origen esta mañana los jóvenes mauristas.

Dos cartas interesantes

Se cuenta que anteanoche, hallándose reunidos los elementos militares en su domicilio social, llamaron a un compañero ayudante de una alta personalidad, entregándole para la misma una carta, diciendo:

«Llega a nuestro conocimiento la noticia de que el ministro de la Guerra trata de poner a la firma un decreto que atenta contra la unidad del arma de Infantería, que hemos jurado defender por nuestro honor.»

Esperamos que tal cosa no ocurrirá, porque nos veríamos precisados, por primera vez, a impedirlo.»

Media hora después volvió el ayudante de la personalidad aludida con la contestación autógrafa, en la que se decía:

«Estad tranquilos; si se presenta ese decreto, como soy bastante torpe, tendré necesidad de estudiarlo durante algunos días.»

La opinión militar hallase más tranquila

La dimisión del Gobierno ha hecho que renaciera la tranquilidad en la opinión militar.

Anoche, la Junta de Infantería transmitió las oportunas contraórdenes a provincias, para que no se ejecutaran las instrucciones transmitidas anteriormente.

De madrugada se ha telegrafado a provincias la dimisión del señor La Cierva, dando la enhorabuena a los compañeros.

Ha renacido la tranquilidad en la familia militar.

Sigue Al cerrar

UN CAMION

Europeo, de la marca Delougeurs Clayet Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18/22 H. P., se vende; carga máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

Gobierno civil

Homenaje al Sr. Calvo Sotelo

Como es consiguiente, la noticia de la dimisión del Gobierno del señor Maura tuvo en Valencia, aparte de otras repercusiones, la de lamarcha de esta del dignísimo y caballeroso gobernador civil, don José Calvo Sotelo, quien ayer recibió en equivocadas muestras de cariñosa administración.

Desde primera hora de la mañana, hasta la noche, no cesó de recibir visitas de personalidades de todos los partidos políticos, personas de todas las clases sociales y comisiones, que le expresaron sus simpatías y adhesión por su acertadísima gestión y honrada labor desarrollada al frente de este Gobierno civil.

Entre las comisiones que desfilaron ante el señor Calvo Sotelo, figuró una muy nutrida de estudiantes de la Facultad de Medicina, que le expresó su más entusiasta felicitación por su labor gubernativa y al mismo tiempo hicieron constar su adhesión al Gobierno dimisionario, por su actitud frente al conflicto planteado, así como su más enérgica protesta contra la crisis y las causas que la motivaron.

Notas políticas

Oficinas electorales

Desde hoy quedan abiertas al público las oficinas electorales de la alianza de las derechas, en los salones de la Liga Católica, plaza de Canalejas, 2.

Cuanto electores quieran resolver alguna duda pueden pasar por dichas oficinas, de seis a ocho de la noche.

También en los salones del Circulo Legitimista de la calle de San Martín, 2, quedaron ayer montadas las oficinas electorales. En ellas se halla expuesto el Censo a disposición de los electores. Durante toda la tarde, y por la noche hasta las once, pueden pasar a evacuar consultas y aportar datos cuantos simpatizan con la candidatura de la alianza de la derecha.

Tenemos noticias de que ya han sido designados los candidatos legitimistas, y que sus nombres se harán públicos en breve.

Distrito del Museo

Se convoca a todos los jefes de sección e interventores tradicionalistas a la reunión que tendrá lugar el domingo 15 del corriente, en el Centro electoral, calle de Salvador Giner, 6, para la proclamación del candidato que ha de luchar en las próximas elecciones municipales.—El secretario.

Peregrinación a Roma

Bendecida y aprobada por nuestro excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, se organizará en esta ciudad una peregrinación a Roma, que saldrá el día 16 de Mayo próximo, con el objeto de asistir al Congreso Eucarístico que se celebrará en la Ciudad Eterna.

El delegado en Valencia para organizar la peregrinación es don Alejandro Fabregat, Pbro.

Oportunamente publicaremos detalles del itinerario, precios y demás antecedentes necesarios.

CAMBIO EXTRANJEROS

Del Colegio de Corredores de Valencia

Paris, vista, cheque banq. 55 80 %
Bruselas, id., id., 53 50 %
Francos suizos, id., id., 130 00 %
Liras, id., id., 29 50 %
Londres, id., id., 28 32 por libra ester.
Dollars: New York, id., id., 6 70 ptas.
Marcos: Berlín, id., id., 3 95 %

Dentro de unos días saldrá el

Calendario del Reino de Valencia

— para el año 1922 —
Contendrá el santoral completo valenciano, orto y ocaso del sol y de la luna, fiestas y mercados de la región con otras varias notas útiles.

Un ejemplar... 10 céntimos.
25 ejemplares... 1 75 pesetas.
Los pedidos a esta Administración

"Unión Levantina" S. A.

de Seguros Marítimos

Tiene el honor de ofrecer a sus clientes y relacionados, su nuevo domicilio
Calle de LAS BARCAS, número 2, entresuelo

Tiñase las CANAS

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva.
Farmacia de la Morera

¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma o espectoración con dificultad?

Compre hoy mismo en la Farmacia de la Morera un frasco Jarabe Pectoral y cesarán todas sus molestias y evitará la gripe y tuberculosis.

¿Tiene usted poco apetito?

Tomó Granulados Loras y lo obtendrá en pocos días. Agradable para niños.
Farmacia de la Morera.

Temas internacionales

El estado económico de Europa antes y después de la guerra

Antes de formar juicio sobre la actuación de la Conferencia internacional que se ha reunido en Cannes, conviene hacer algunas reflexiones sobre las dificultades económicas con que lucha actualmente la vida social en el mundo todo.

Brillante historia la de los últimos años del siglo anterior y las primeras fechas del actual; época de adelantos, de progreso y de transformación: se suceden los triunfos admirables de la ciencia, que halla en los elementos naturales de antiguo conocidos y en otros que descubre, ingeniosamente utilizados, amplios horizontes para la producción y para la intercomunicación de los habitantes del planeta, surrimiendo en absoluto las distancias.

A la par, el agricultor y el ganadero mejoran sus labores y llevan su actividad a lejanos continentes, hasta ahora improductivos. La minería multiplica sus explotaciones y arranca al subsuelo, sin que sean obstáculo lo desierto de la zona ni la profundidad del cráter, los minerales de condiciones y precio tan vario y los combustibles, carbones y petróleos, que hacen competencia a la llamada hulla blanca, tan prodigiosamente ofrecida por la naturaleza.

Vertiginoso movimiento de la industria, que recoge aquellas primeras materias, las transforma, las trabaja y presenta en el mercado una multitud de productos variadísimos y de utilidad incontestable. Y a esa actividad coopera, y no pocas veces la previene e impulsa, el comercio, recogiendo, transportando, propagando y ofreciendo toda clase de mercaderías en todos los mercados, en competencia constante, con beneficio notorio para el consumidor.

Añádase a este impulso de vida y de trabajo, el desarrollo intelectual, el libro, el periódico, las ciencias gráficas, los viajes y la comunicación constante de pueblos y razas, formando un todo de inmenso adelanto y progreso material. Multiplicada la producción, llevados los géneros a todos los mercados, aun los más lejanos, y ofrecidos en competencia de precios, la clientela se amplía, pues pueden hacer uso de aquellas mercancías y proporcionarse las comodidades consiguientes, clases sociales que antes no podían disfrutarlas. Y aún deben considerarse más importantes las facilidades ofrecidas al deseo de saber y de instruirse, por la creación de escuelas, de academias, de Universidades y de colegios, abiertos a todos y establecidos en cuantos centros de población los reclaman.

En la alimentación, en la vivienda, en la higiene y en las distracciones, la vida actual es infinitamente más cómoda y agradable que lo ha sido la de las generaciones anteriores, aun la de la que ahora va extinguiéndose por edad, y que compara melancólicamente las estrecheces de su juventud con la abundancia en que viven sus descendientes.

Otro efecto del esfuerzo realizado es la multiplicación de capitales, pues basta tender la vista a nuestro alrededor para apreciar la masa de capital que representa el desarrollo de las industrias modernas. Tal aumento de riqueza se ha distribuido en multitud de participes, que con su trabajo y economía consiguen acumular algunos fondos. Ciertamente hay grandes capitalistas; pero estos son, por fortuna, en escaso número en nuestro país, aun contando los nuevos millonarios.

El Estado llama con frecuencia, con demasiada frecuencia, a las puertas del ahorro, ofreciendo retribución suficiente y tranquila inversión, destinando el producto de los empréstitos a la creación de riqueza, realizando obras importantes en unos casos, y en otros, la mayor parte, a liquidar los déficits de los presupuestos, hipotecando el porvenir.

Para realizar negocios o concesiones de importancia, no basta el esfuerzo personal, y se crean entidades que ofrecen participaciones, y merced a la pronta réplica de los poseedores de fondos, han podido construirse los ferrocarriles y los buques, instalarse grandes fábricas y establecer Bancos y Sociedades de crédito, que han dado decisivo impulso a los negocios, multiplicando las transacciones.

gocio y el progreso de bienestar de los pueblos: diez millones de hambres jóvenes muertos o inutilizados; más de un millón de millones de pesetas de riqueza destruida; paralización del trabajo y suspensión, en gran parte, de los negocios y de los transportes.

Al terminar el conflicto armado debieron los vencedores haber seguido el ejemplo que les dió Bismarck en Versalles: imponer a los vencidos, en plazo brevísimo y con claridad meridiana, las condiciones políticas y económicas a que debían someterse, y obligarles a aceptarlas en el acto.

Pero para ello se necesitaba unidad de criterio y firmeza férrea, que es precisamente lo que faltaba en el campo de los aliados. Y como allí no había sino hombres políticos, con mandato precario, se discutió durante varios meses, y al Tratado voluminoso que se confeccionó en el histórico palacio siguieron otros varios, que, cual si se tratara de renovar recuerdos, iban firmándose en los diversos sitios reales de los alrededores de París.

Durante aquel largo período de indecisión en los pueblos y de verbosidad de los negociadores, fueron desapareciendo muchos de éstos, y los que los sustituyeron no dejaban de llevar ideas propias, eternizando las discusiones, y como los acuerdos suelen pecar de vaguedad, se ha adoptado el procedimiento de nombrar comisiones que los definen, dando en ellas lugar a otros políticos ansiosos de notoriedad, y como en cuanto surge un desacuerdo se envía el protocolo a una nueva comisión, se ha llegado a la prolongación indefinida del conflicto, por la inseguridad en que se hallan, no sólo vencidos y vencedores, sino las naciones todas del mundo.

Nótese bien que hay una excepción, una sola: Inglaterra sostiene con firmeza a su representante; mister Lloyd George goza de la confianza de su pueblo, y su personalidad domina en el Consejo Supremo.

Por eso Inglaterra saca de la victoria positivo provecho: se lleva la parte del leopardo.

Fastino Odriozola.

Eclesiásticas

Real Cofradía de Nuestra Señora de los Inocentes Mártires y Desamparados

Esta antigua y Real Cofradía celebrará la junta general prevenida por las Constituciones, a la que pueden asistir todos los cofrades, el domingo próximo, 15 del corriente, a las cuatro de la tarde, en la ermita de su propiedad, titulada del Capítul, y sita en el Hospital provincial.

Lo que por acuerdo de la Junta de Gobierno se pide en conocimiento de los señores asociados.

Valencia 12 de Enero de 1922.—El notario-síndico, Miguel de Castells.

Lotería de la Subasta

La de la suertel

A estas horas tendrán ustedes una idea de la enormidad de premios que nos están cayendo desde Madrid en todas las extracciones... menos en las dentales.

Este año, como no se sindiquen los Amateos, vamos a tener todos los valencianos un piso con calefacción, termo, auto y gas.

Pero ¡hay clases! Por ejemplo: que en el anterior sorteo, si ustedes se molestan en averiguar quién o quiénes han sido los agraciados, verán que todos, sin distinción de sexo y oficio, han pasado por la ventanilla de la Lotería de la Subasta, que si no se «lo» ha dado a don Olegario, ha sido por casualidad, y que es algo así como una reproducción de la gallina de los huevos áureos.

En la última extracción se han vendido en esta Lotería los siguientes números: Primera serie: 17.953, premiado con 6.000 pesetas.

27.113, premiado con 6.000 pesetas. Segunda serie: 9.381, premiado con 6.000 pesetas.

17.953, premiado con 6.000 pesetas. 27.113, premiado con 6.000 pesetas. Esto, amén de un sin fin de billetes que se han salido con su papiro de a mil por serie.

Como comentario final, diremos que el 17.953 (doble) lo ha vendido el popularísimo y muy afortunado «ciego» Juan Parra, el hombre que «más vista» tiene para eso de llevarse los que caen... ¡Ahora, ustedes, señores jugadores, tienen la palabra!

LA SEÑORITA Amparito Martínez Tarín de la Congregación de Hijas de María que falleció a las ocho y media de la mañana de ayer A LOS 14 AÑOS DE EDAD Fortalecida con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica R. I. P.

Vida cultural y social Asociación Valenciana de Caridad El próximo día 15, a las 17 horas, se reunirá, por primera convocatoria, la Junta directiva central, para celebrar la sesión reglamentaria. Caso de no reunirse número suficiente de señores vocales, se convoca para el día 31, a la misma hora.

Intereses naranjeros La Federación Naranjera ha recibido del ministro de Estado el siguiente telegrama: «Tengo gusto participarle que embajador S. M. en Berlín me informa en telegrama de hoy haber conseguido prórroga hasta nueva orden para importación naranja española en Alemania.»

Facultad de Ciencias El lunes, a las seis, dará comienzo en esta Facultad un cursillo, en el que el excelentísimo señor doctor don Luis Bermejo y Vida tratará de las cuestiones siguientes: «Las materias minerales en el organismo.—Agua; su reparto en el ser vivo.—Papel de los coloides y de las sales.—Sales minerales: su reparto y papel fisiológico.—Las materias minerales y la tensión osmótica.—Las materias minerales y las operaciones químicas de la célula.—Las materias minerales y los coloides celulares.»

Química orgánica funcional, a cargo del doctor don Casimiro López-Chavari, profesor auxiliar de la Facultad de Ciencias. «La célula».—Composición química de la célula.—Organización físico-química de la célula. «Jugos digestivos».—Saliva.—Jugo gástrico.—Jugo pancreático.—Jugo intestinal.—Bilis.

El jueves día 20, a las seis de la tarde, comenzará el cursillo de «Química orgánica funcional», a cargo del doctor don Casimiro López-Chavari, profesor auxiliar de la Facultad de Ciencias.

La Sociedad Filarmónica celebrará la junta general ordinaria el próximo domingo, a las once de la mañana, en el Conservatorio de Música.

La Gran Asociación de Beneficencia de Nuestra Señora de los Desamparados celebrará su junta general ordinaria esta tarde, a las cinco y media, a la cual se invita a todos los protectores y bienhechores de la misma.

La Junta directiva que ha de regir el Centro Buñolense de Cultura durante el curso actual ha quedado constituida del siguiente modo: Presidente, don Desiderio Carrascosa; vice, don Joaquín Morató; secretario, don Emilio Jiménez; vice, don Fernando Jiménez; tesoroero, don R. Escalabrán; contador, don Francisco Boluda; bibliotecario, don Urbano Criado; vocales: don Aurelio Silvestre, don Alfonso Criado, don Emilio Simón y don Benjamín Navarro; cronista, don José Carrascosa Criado.

Deseando esta entidad intensificar su actuación en los casos en que se hayan de aplicar los preceptos vigentes por que se rige el contrato de inquilinato, requiere amistosamente, tanto a propietarios como a inquilinos, con el fin de que las diferencias que puedan surgir entre los mismos sean armónicamente solucionadas, sin necesidad de recurrir a procedimientos enojosos y caros para los interesados. Dicha intervención, autorizada e

DESDE MÉJICO LA MATANZA DE ESPAÑOLES AUMENTA CADA VEZ MÁS

Al Gobierno y a las Cortes españolas dirigimos este llamamiento, como protesta contra los asesinatos que se vienen cometiendo contra súbditos españoles; crímenes perpetrados a la luz del día y aun en las propias barbas de las autoridades muchos de ellos. No pretendemos con nuestro escrito crear nuevas dificultades al Gobierno, porque ello redundaría en perjuicio de la misma colonia; lo que queremos, lo que pedimos, es que se busquen los medios para acabar con el estado anómalo por que atraviesa la colonia española de Méjico.

Si bien es cierto que en tiempos de revolución cayeron bajo el puñal traidor algunos centenares de compatriotas, hoy, y en pleno período de paz, no se concibe cómo puedan quedar impunes crímenes de esta naturaleza. Así es que la colonia española está sujeta a continuas alarmas, que la privan de la paz que ofrece el Gobierno del señor Obregón.

El radicalismo de algunos ministros mejicanos trae en consecuencia hechos de semejanza barbara. En el mismo Parlamento, por medio de leyes, y personalmente algunos diputados y senadores, están amantando con sus doctrinas a esos seres desgraciados, autores materiales de los atentados. Y ya no solamente es nuestra colonia la que, indignada, protesta ante las autoridades de este país, sino los naturales, y aun la misma Prensa censura con acritud tan abominables hechos.

Las desastrosas campañas del ex ministro Villarreal, del diputado Mejares y de algunos generales, jefes de Estado, han traído las consecuencias que todos deploramos y que han puesto o han estado a punto de poner en evidencia al actual Gobierno.

El presidente de la república es el primero en lamentar estos sucesos; pero ahora nos preguntamos nosotros: ¿qué ha hecho para exterminar estas raíces, o por lo menos, qué garantías nos da a los extranjeros? Los españoles que han caído bajo el plomo de la aleveza son muchos, y algunos, recientes: tan recientes, que no hace ocho días se cometió uno de estos crímenes. Y para no ir más lejos, ayer se perpetró otro y triple crimen en El Receptor. Los hermanos Eugenio, Felipe y Juan Echevarría fueron sacados violentamente de la hacienda por un grupo de diez hombres montados y armados, y sin más ni más, fueron fusilados junto a una pared.

Movimiento de población 12 de Enero. Nacimientos, 20. Defunciones, 22. Ramón Roca Maicas, de 47 años, de apoplejía. Salvador Miró Cabedo, de 84 años, de catarro. Eduardo Blat, de 70 años, de miocarditis. Luis Juan Carsi, de 93 años, de bronquitis. Amparo Martínez Tarín, de 14 años, de nefritis. Rafael Bosch Palau, de 60 años, de neumonía. María Martínez Cerdán, de 22 meses, de neumonía. Josefa Bautista Hernández, de 7 días, de eclampsia. Salvador Jaime Beltrán, de 14 meses, de neumonía. Ramón Sancho, de 4 años, de encefalitis. Mariano Rodríguez, de 64 años, de hemocefalia. Vicenta Mateu Ramón, de 78 años, de neumonía. María Ciertos Pastor, de 68 años, de hemocefalia. María Teresa Peidró, de 70 años, de endocarditis. Vicente Beltrán Peris, de 20 meses, de gripe. José Bonilla, de 2 años, de neumonía. Salvador Esplugo, de 74 años, de parálisis. Isabel Salvador, de 82 años, de hemorragia. Teresa Barcelona Andrés, de 63 años, de neumonía. José García, de 22 años, de pleuresía. Juan Giner Aznar, de 27 años, de neumonía. Jesús Juan André, de 5 meses, de estoflacia.

Gran licor del Duque MARTINEZ YMBERT - PASCUAL Y GENIS, 13 -

Círculo Central Legitimista CAFE RESTAURANT a cargo de Antonio Vicens Calle San Martín, 2

OCULISTA Dr. Albert Prósper Santa Ana, 2, ent. DE 10 A 2

Circo Regües Hoy, a las 5:30 tarde, matiné gran moda. Exitio grandioso de toda la compañía. Funciones todos los días a las 5:30 tarde y 9:45 noche.

después de golpearles y maltratarlos. ¿Son esto garantías? ¿Qué hace la autoridad para evitar estos atentados sangrientos? No hace ocho días, como antes decíamos, se cometió en la hacienda Bilbao otro hecho repugnante y criminal, que costó la vida del español Francisco Palazuelos y otros dos empleados. Los responsables fueron detenidos y encarcelados por el jefe de la guarnición y puestos en libertad más tarde por la justicia, cuando existían cargos de gran responsabilidad, que comprometían en gran manera a los detenidos.

No sabemos si esto es ineptitud, perversidad o debilidad de las autoridades, como dice el «Portavoz de Torreón» en su edición del 13 de los corrientes. Nosotros creemos que en las promesas de la revolución no entran estas cosas, señor Obregón; de lo contrario, ¿cómo se explica esto? En todos los países del globo se castiga al delincuente, por incivilizado que éste sea, y en cambio, aquí, no solamente quedan impunes, sino que hasta parece que cuentan con la benevolencia de las autoridades. Si ello es así, cosa que no podemos creer del recto y cuerdo señor Obregón, el país está expuesto a serios acontecimientos de esta naturaleza. Y esto únicamente podrá evitarse retirando de sus puestos a cuantos alimentan con sus teorías a las masas agraristas, más bien bolcheviques. Este es el castigo que se pide para los verdaderos responsables morales. Si no hubiera autoridades que encubrieran los crímenes, fruto de las predicaciones de los que se escudan en la inmunidad parlamentaria o en la fuerza de mando, estos sucesos no ocurrirían, o por lo menos, con un poco de energía y de buena voluntad por parte de la presidencia, se lograría estimular con el castigo.

Por eso nosotros, al dirigimos a nuestro Gobierno, lo hacemos de una manera particular, animados por el mismo interés que tenemos en que se normalice nuestra situación en este país, para poder estrechar de un modo definitivo los lazos de unión hispanomejicanos. La inmensa mayoría del país está deseando con ansia que llegue pronto el día de poderse unir con la madre Patria, y sería muy sensible que por unos cuantos no se lograra lo que es deseo de todos.

José L. Vives, Torreón, Coah., 17-12-21.

Avisos de Corporaciones La Electra Torrentina (S. A.) La Sociedad Anónima La Electra Torrentina convoca a todos sus accionistas para la junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 29 del actual, a las 15 horas, en su domicilio social, Acequia, núm. 17. También convoca a todos sus accionistas a junta general extraordinaria para dicho día 29, y 16 horas del mismo, para tratar sobre el aumento del capital social. Las acciones se presentarán en las oficinas de la Sociedad con tres días de antelación a la celebración de las juntas convocadas. Torreón 10 Enero 1922. — El presidente, José Olmos.

PORTERIA Para porteria particular en sitio céntrico, se necesita matrimonio joven; incluirse en buenas referencias. Razón: en esta Administración, de 10 a 12 de la tarde.

Cine Sorolla Programa para hoy La hermosa película Por el triunfo del honor Cuatro partes Drama cinematográfico, interpretado por la genial actriz Leda Gis

La acreditada casa POLI FILM, de Roma, ha tenido un buen acierto en presentar a la célebre artista LEDA GIS, en un grandioso drama, pues en cuantos colosales se ha impresionado ha constituido un verdadero triunfo. Terminará la sesión con la película cómica.

La venta de la mula Todos los días estrenos.

Salón Novedades TEATRO REGIONAL Dos obras de verdadero éxito De pare a pare Les dos glories

Paseo La gran B

Ante todo, him... podillas delante de... pezuñas nuestras... balastrada de m... den continuamente... ras, y oremos un... pulcro de Pedro;... de lo hicieron inf... buenas y millares de... se explicaron lo... do sobre la tumba... río de Cristo. Lo... hecho, a fin de... mos una fe que... toda prueba a Jes... zado constante a... lado por mi mente... san las cosas de... ran las razas, se... pernos, mueren los... goces de la vida... cillas que deshace... aquí hay algo que... Iglesia de Cristo... esta piedra; nuesta... chota en la tierra... ranza en la gloria... gos queridos, ante... tos del pescador... emulando su fervor... tad a Jesús vus... vuestro amor, vus...

Hecho este levant... mirada general al... pilastras, a las capi... tuas, a los monume... cia... después, se... vuestras manos la... plari la cúpula, que... eleva; seguro que... rá de vuestros labio... my filosófica si se... explica el sentimien... rimental: «He aquí... limitada por el espac... mos de este inmenso... tar de nuevo, y e... partes, principialme... a) La plaza de... Precedida de un co... forma un grande 6... metros y ancho 226... este óvalo por un an... rrido, obra del Ben... de Alejandro VII. E... hurnas es de 284 y... 88, unas y otras dó... tros de altas. La... adornada con 162 e... tos. En el centro hay... más de 25 metros, t... Egipto a Roma en... guía, y colocado a... del gran Pontífice S... mo coloso, que pesa... tes, termina con la... del obelisco, dos... tes, y junto a la g... que conduce a la... gantescas estatuas... blo, colocadas a... Pío IX.

b) La fachada... La majestuosa fach... de una escalinata... metros de larga y... Lo grandioso de es... a la primera vista... se puede calcular... sus ocho columnas... tura de 28 metros... diámetro. El pórtic... por sus decoracio... especial mención e... Pedro sobre el mar... del Giotto; el artes... precio, amarillo sol... co; a los extremos... 138 metros, las es...

: CATAR... EL ANTICATARRA... ratorias y un reconsti... previene contra la grip...

Sociedad y Mej... G... ANALISIS de... Agua de alta... Agua de poz... Agua de poz...

ABONOS en... to cúbico en ade... ABONOS pa... colocar por creen... conservar. Por SEIS P... hacer ningún g... DILAROS, o sea...

Agua de alta... Agua de poz... Agua de poz...

La venta de la mula... Todos los días estrenos.

Salón Novedades... Dos obras de verdadero éxito... De pare a pare... Les dos glories

Paseando por Roma

La gran Basílica.—Ante la tumba de Pedro

Ante todo, hincamos nuestras rodillas delante de la confesión, peguemos nuestras frentes en la fría balaustrada de mármol, donde arden continuamente las 95 lámparas, y oremos un rato junto al sepulcro de Pedro; allí mismo, donde lo hicieron infinidad de almas buenas y millares de Santos. Yo no sé explicar lo que se siente orando sobre la tumba del primer Vicario de Cristo. Cuantas veces lo he hecho, a fin de pedir para mí y los míos una fe grande, un amor a toda prueba a Jesucristo y una fidelidad constante a la Iglesia, ha arudado por mi mente esta idea: pasan las cosas de la tierra, degeneran las razas, se arruinan los imperios, mueren los individuos, los roces de la vida son ligeras nebulosas que deshace el viento... pero aquí hay algo que no pasa. Es la Iglesia de Cristo edificada sobre esta piedra; nuestra norma de conducta en la tierra, y nuestra esperanza en la gloria. Meditad, amigos queridos, ante los sagrados restos del pescador de Galilea... y emulando su fervor, como él protestad a Jesús vuestra fidelidad, nuestro amor, vuestra constancia.

Hecho esto, levantaos, dirigid una mirada general al pavimento, a las pilstras, a las capillas, a las estatuas, a los monumentos, a la bóveda... después, sosteniendo con vuestras manos la cabeza, contemplad la cúpula, que gigantesca se eleva; seguro que, atónitos, brotará de vuestros labios una frase no muy filosófica si se quiere, pero que explica el sentimiento que se experimenta: «He aquí la inmensidad limitada por el espacio». Pero salgámonos de este inmenso templo para entrar de nuevo, y examinemos por partes, principiando por la plaza:

a) La plaza de San Pedro.—Precedida de un cuadro irregular, forma un grande óvalo, largo 273 metros y ancho 226. Está limitado este óvalo por un magnífico columnado, obra del Bernini, en tiempo de Alejandro VII. El número de columnas es de 284 y el de pilstras de 88, unas y otras dóricas y de 15 metros de altas. La balaustrada está adornada con 162 estatuas de Santos. En el centro hay un obelisco de más de 25 metros, transportado del Egipto a Roma en tiempo de Calígula, y colocado aquí por orden del gran Pontífice Sixto V. El enorme obelisco, que pesa 32.700 quintales, termina con la cruz. A los lados del obelisco, dos bellísimas fuentes, y junto a la grande escalinata que conduce a la Basílica, dos gigantes estatuas, de Pedro y Pablo, colocadas en tiempo de Pio IX.

b) La fachada y el pórtico.—La majestuosa fachada, precedida de una escalinata, mide unos 115 metros de larga y casi 50 de alta. Lo grandioso de esta fachada, que a la primera vista parece pequeña, se puede calcular si se piensa que sus ocho columnas alcanzan la altura de 28 metros y casi tres de diámetro. El pórtico es bellísimo por sus decoraciones, mereciendo especial mención el mosaico «San Pedro sobre el mar», cuyo plan fué del Giotto; el artesonado, de gran precio, amarillo sobre fondo blanco; a los extremos, y separadas por 138 metros, las estatuas ecuestres

de Constantino y Carlo Magno. Del pórtico al interior de la Basílica se entra por cinco puertas, si bien la última de la derecha está tapiada; se llama la Puerta Santa por abrirla el Papa sólo el año del Jubileo.

c) Interior de la Basílica.—Entrar en los detalles es imposible. Cada capilla, cada altar, cada monumento necesitaría una larga correspondencia. Demos algunos datos para formarse una idea de la grandeza del primer templo del mundo. Su longitud es de 187 metros; con los muros, 194. Las pilstras son enormes; las cuatro que sostienen la cúpula tiene cada una 71 metros de circunferencia. La cornisa, que corre a 33 metros de tierra, mide nueve metros de altura. Siendo todo proporcionado, ya pueden calcular los lectores las dimensiones de las capillas, de las estatuas, de los pilares, etc., y ya no extrañarán al oír que 80.000 personas pueden colocarse dentro, y que suode con frecuencia, al entrar en San Pedro, no oír nada, cuando en la capilla de los Canónigos se canta la Misa acompañada con orquesta. En sus numerosas capillas, ricas de mármoles, la escultura y la pintura tienen sus clásicos representantes, Miguel Ángel, Dominiquino, Bernini, Giotto, Guido de Reni, etc., etc., donde se pueden admirar sus propios trabajos o las copias de sus originales. Los mausoleos de los Papas, construidos en las naves laterales, constituyen cada uno una obra de arte. Sin duda, uno de los mejores es el de Clemente XIII, hecho por el célebre Canova. El mausoleo está dispuesto sobre una pequeña puerta que figura dar entrada al sepulcro mismo. Sobre el sarcófago está de rodillas, en actitud de oración, el Pontífice. De pie en las gradas, a un lado de la pequeña puerta, una corpulenta dama representa la Religión. Junto a ella un león rugiente que rasguña la piedra de furiosa impaciencia, mientras que al otro lado, un segundo león, cansado de esperar, yace dormido. Digamos antes de proseguir que ésta constituye el trozo más admirado del monumento. Imposible dar más vida al inerte mármol. Cerca del león, dormido, sentado sobre la grada, se halla un joven de cuerpo delgado, una expresión de dulce tristeza, apoyándose lánguido contra el sarcófago, mientras que su antorcha se apaga, aplastada contra el suelo. ¡Sublime mausoleo, en el que así el conjunto como los detalles, revelan una concepción genial y una perfecta ejecución!

En la imposibilidad de ir detallando, demos sólo una rápida ojeada a la nave central, cuya latitud es de 27 metros. Apenas entrados en el templo por la puerta de bronce, en el pavimento, que es de mármol, se observa un círculo de pórfido; era el punto designado para la coronación de los emperadores. Más adelante están anotadas, con letras y números dorados, las dimensiones de las iglesias mayores del mundo, entre las cuales, Sevilla, con 132 metros. Viene a continuación la Confesión, de la que nos ocuparemos otro día. Al fin de la nave, dos gradas de pórfido conducen a la tribuna, que mide ca-

si 50 metros de largo. En el fondo, junto al muro, sobre el altar, se alza el gran monumento de la cátedra de bronce, que encierra la verdadera Silla de Pedro, sostenido por cuatro estatuas colosales; son los Padres de la Iglesia, Ambrosio, Agustín, Atanasio y el Crisóstomo. A la derecha de la cátedra se halla el sepulcro de Paulo III; a la izquierda, dos grupos que representan la Fortaleza y la Caridad. Las grandes pilstras de la nave central, principiando desde la cátedra, guardan en grandes nichos, colosales estatuas de fundadores de Ordenes religiosos. El orden es el siguiente: San Eufasio, San Benito, San Francisco, Santo Domingo, San Francisco de Sales, Santa Francisca Romana, San Francisco de Paula, San Ignacio, San Camilo de Lellis, y por último, los dos amigos, las dos glorias españolas, además de Domingo e Ignacio, San Pedro de Alcántara, con su tosco sayal, con sus disciplinas y su cruz, y Santa Teresa de Jesús, envuelta en su capa blanca, con su hermoso rostro hacia el cielo y la pluma en la mano, que la pregonó doctora. La estatua más venerada de la Basílica, colocada en la cuarta pilstra de la nave central, es la de San Pedro; es una hermosa y para muestra en bronce del arte de los primeros siglos. En señal de respeto y veneración, todos los fieles le besan el pie, que, aunque de bronce, se muestra ya muy gastado. Imprimamos también nosotros ferviente beso; seguramente, mientras su estatua, sentada sobre la cátedra de mármol blanco, levanta la mano en actitud de bendecirnos, él nos bendecirá desde el cielo.

Antes de abandonar la iglesia más grande del mundo, entremos un momento a la capilla del Sacramento, no para admirar las bellezas artísticas que contiene, sino para depositar a los pies de Jesús todas nuestras impresiones, y como su apóstol Pedro, reiterarle nuestro amor sincero y eterno. Inolvidables amigos turistas: al meter la mano en las conchas del agua bendita, fijas en los dos muchachos que las sostienen; miden dos metros y dan señales de estar cansados. ¡Pesant tales!

Fr. León Villuendas, O. F. M.
Roma y Enero 1922.

Ayuntamiento

Un florón
Al practicarse el derribo de la cúpula de la cárcel de mujeres ha aparecido un florón que, según se asegura, es del siglo XVI.

Nota oficial
Ayer se facilitó en el Ayuntamiento la siguiente nota:

«El señor Steil, concesionario de un circo de la feria, adeuda 1.500 pesetas del arbitrio municipal correspondiente a dicha instalación, y en vista de la inutilidad de todos los requerimientos que se le hicieron para que pagase, la Alcaldía, para darle facilidades, dispuso que se le cobrase a razón de cien pesetas diarias, y como también a esto se resistió, hubo que prohibirle el funcionamiento, prohibición que se le notificó antes de la función de la noche, a pesar de lo cual, y desobedeciendo las órdenes de la autoridad, despachó billetes (no entraron más que doce o catorce personas), por lo que la guardia municipal se vió precisada a no consentir que comenzase la función. Protestó a gritos el dueño del circo y se congregó un grupo de curiosos, entre los cuales, como siempre, predominó el comentario hostil a la autoridad. Y nada más sucedió; pero la Alcaldía lo hace público, porque parece que se ha sorprendido la prensa de algún periódico para desfigurar los hechos.»

Cuestión de riegos
Una comisión de labradores de la huerta de Ruzafa visitó ayer al alcalde, para protestar por ciertas obras que se realizan en el poblado de Nazaret, que resultan perjudiciales para los riegos de la referida huerta.

Los tranvías
La Alcaldía ha ordenado al director de la Compañía de Tranvías y al ingeniero municipal que procedan con toda urgencia a poner los coches en las debidas condiciones de seguridad.

Sindicato de Actores Españoles
Se convoca a una reunión extraordinaria, que se celebrará en el teatro de la Princesa y en la noche del viernes 13 del corriente, después de la función, para tratar de asuntos importantísimos para los actores valencianos y para el Sindicato de Actores Españoles. Presidirá esta reunión, por acuerdo de juntas directivas, el director gerente don Francisco Meana.—El presidente, Miguel Muñoz.

Marruecos

CRÓNICA DE YEBALA

En la espera de operaciones

Finalizan los días de la Pascua de Navidad y se preparan las operaciones sobre las cercanías de Xauen. Pasaron los comentarios al viaje del señor La Cierva, y sólo se está pendiente de lo que ocurra en Madrid, en la actitud hostil que hace el elemento militar al ministro de la Guerra; el relevo del veterano general don Valeriano Weyler de la presidencia del Estado Mayor Central, y lo que será para el pacifismo de Yebala en el nuevo avance que se prepara.

Todo esto es lo que se habla en Tetuán y Ceuta, y nada de importante más ha sido lo ocurrido estos días en que hemos conmemorado la Natividad del Salvador. Con la finalidad de la Pascua vuelve la actividad a la vida de campaña, y los elementos se acumulan sobre Xauen para dar la batalla a Mohamed Raisuni en su guarida de Tazarut, rincón escondido de Yebala, que fué siempre escondrijo y guarida de bandoleros y salteadores, amenaza de viajeros en su paso de Xauen a Tetuán y Larache.

Tazarut y Raisuni han sido siempre dos nombres de pesadilla para la obra del protectorado en la actualidad, y de zozobra y preocupación para el sultán y los bajajes de Tetuán y Xauen antes de nuestra penetración en Marruecos.

Raisuni, como otros cabecillas de la rebelión del Mogreb, ha sido, en su categoría de jefe de importantes territorios, un verdadero reyuelo, con la omnimoda soberanía del más grande de los tiranos. Este imponía tributos y contribuciones a las cabillas de sus dominios; se apoderaba de sus ganafios, y la autoridad de su autocracia era valedera por el terror de sus castigos a los que no acataban sus órdenes despóticas.

Raisuni, como Abd-el-Krim el Jetabi, como fueron en el Rif y Guelaya Rogui y Amizán, en la soberanía que disfrutaban eran temidos, y sus predicaciones eran seguidas, más por el terror que por voluntad de fervor a su política.

Todos estos bandoleros del Mogreb, que, en la anarquía que dominó siempre a los estados del imperio de Marruecos, no admitieron la jerarquía de los sultanes, ni éstos pudieron imponerla en el curso de los siglos, han sido los que el jardín de las Hespérides lo transformaron en piélago inmenso de injusticias y salvajismos, por el estado bárbaro y fanático de sus habitantes.

Seguidas las teorías y las predicciones de las más absurdas doctrinas religiosas, en las que no se halla un rasgo de caridad ni de sentimentalismo humano, donde se erigen en profetas los descendientes de un santo varón que predicó la confesión de Mahoma, llegamos al momento de nuestra penetración en el Norte africano, y al imponer la cultura y el respeto de los hombres entre sí, nos encontramos con la rebelión más absurda que se puede concebir, por el grado de estulticia de esta raza de berberiscos y agarenos mixtificadas, de la que no queda un átomo de la estirpe de los pobladores de Sevilla, Valencia, Córdoba y Granada.

Estos indígenas del Norte de Marruecos en sus zonas oriental y occidental, que desprecian, con el fusil y la guma, los progresos que les impone Europa por su vecindad de once millas en el mar Mediterráneo, no tienen agricultura; sus industrias no existen; su comercio es nulo, y en todo hacen la vida del hombre primitivo: viven de la caza, del pastoreo y de la ganadería, sin que se dé una nota saliente de algo progresivo en el curso del tiempo. Lo bueno que tenían era la arquitectura, y la han perdido al seguir lo rancio y estúpido de su vida de nómadas.

Sixto Fernández.
Tetuán 4 Enero 1922.

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Las bajas en el combate de Beni-Aro

Tetuán.—He aquí las bajas sufridas en la operación de Beni-Aro: Muertos: Teniente de Regulares de Tetuán, don Agustín Escudero; soldado del mixto de Artillería, Antonio Ramos Fernández; soldado de Ingenieros de la sección óptica, que acompañaba al general Marzo, Manuel Casado, y soldado herrador de Regulares de Ceuta, Miguel Iglesias Reno. Heridos: Teniente de la mehabla jerifiana, don Enrique Batalla, fractura de la tibia y muslo derecho, grave; teniente de policía, don Federico Souza, los muslos atravesados por un balazo, grave; capitán de Regulares de Tetuán, don Emilio Pasoual de Pobil, hombro izquierdo, grave; capitán del Tercio, don Manuel Guardo, región supracapular, grave; teniente de Regulares de Tetuán, don Fran-

cisco Ortiz Tello, fractura de la tibia derecha, grave; capitán de cazadores de Barbastro, don Felipe Nava, muy grave; teniente del Tercio, don Jesús Texeiro, leve; teniente de Regulares de Ceuta, don Rafael Díaz, y oficiales moros de Regulares de Tetuán, Ali-Ben-Mohamed-Alum, grave, y de policía, Mohamed-Fajuz, leve; sargentos de Regulares don Juan Gómez Paredes, don Ignacio Roura y don Fernando Relimpio, graves, y don Tomás Huerta, leve.

Cazadores de Madrid: Soldado Pedro Verdaguier, leve. Cazadores de Barbastro: Soldado Aurelio Miranda, grave. Mixto de Artillería: Soldado Antonio Camuelo, grave. Tercio extranjero: Graves, Agustín Howdín Rosado, Carlos Buen González, Carlos Cabrera Salgado, Sergio Hernández, Manuel Valor Carbonell, Ernesto Ayala Víctor, José Zamora, Constantino Masip de la Peña, Rafael Baz Flores, Juan René Candevilla, Julio Arias Gascón, Delfín Anmer, Jorge Romalo Pastor, Ernesto Jagueiro Orozco, Antonio Sánchez, José Nieto, Gregorio Arias y Antonio Torres.

Heridos leves: Enrique Feliciano García, Víctor Sánchez y Sánchez, Manuel Yáñez y Víctor Martínez. Las fuerzas indígenas se sabe que tuvieron las siguientes bajas: Regulares de Tetuán, dos muertos y 31 heridos; regulares de Ceuta, un muerto y ocho heridos; policía, tres muertos y 78 heridos, y mehabla jerifiana, tres heridos.

En la zona occidental

Larache.—En la última operación las fuerzas de la columna izquierda fueron mandadas por el coronel señor Sáiz. Las de la derecha, por el teniente coronel de Regulares señor Carrasco. Fueron escaladas las crestas de Gala.

El general La Barrera, con su cuartel general, presenció el avance desde la altura de Ferrara. El avance fué eficientísimo por lo escabroso del terreno, siendo ello causa de que se despeñaran algunos caballos.

Los españoles, enviados de Dios

Melilla.—Según confidencias, un prestigioso jefe de la cabila de Beni-Sidel va predicando entre los moros que los españoles somos enviados de Dios e imposibles de resistir.

Las bajas del enemigo

Las bajas del enemigo en el último combate se calculan en las siguientes: Durante el primer día, 300 muertos. En el segundo día de combate, 200 muertos y 600 heridos. La mayoría de las bajas fueron producidas por los aeroplanos.

Sometiéndose

Melilla.—En la oficina indígena de Tifasor se presentan muchos moros de la cabila de Samor, entregando fusiles y gran cantidad de ganado.

Comerciales

Mercados extranjeros

Telegrama recibido por Ronald B. Dalby, de la casa The Bristol Fruit Brokers, Ltd.:
Bristol, 11.
A la venta los cargamentos de los vapores «Ebbas» e «Iturri Patxo»

Naranjas
Primera y segunda condición: 300, de 9/9 a 12. 360, de 9 a 12. 504, de 9/6 a 12. Tercera condición: En general, de 7/6 a 8. Demanda floja.

Cebollas
Cuatros, de 37 a 40. Cincos, de 42 a 43.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son y Compañía:
Liverpool, 11.

Naranjas
Vendidos 14.000 bultos del vapor «Calderón». Segunda condición: 300, de 10/6 a 15/6. 360, de 9/9 a 12. 504, de 12 a 14/6. 240, de 16 a 18/6.

Cebollas
7.000 cajas. Cuatros, a 38. Cincos, de 44 a 45.

Telegrama recibido por Antonio Corelli, de la casa Rogers Wray y Compañía:
Liverpool, 11.

Naranjas
Sin cambio.

Cebollas
Cuatros, a 34. Pequeñas, de 44 a 45. Londres, 11.

A la venta las naranjas restantes de los vapores «Gimle», «Brandenburg» y «Arfin Jarls».

Naranjas
Mayoría: 300 y 360, de 12 a 13. 504, de 13 a 14.

Cebollas
Cuatros, a 35. Pequeñas, a 40.

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers Limited:
Liverpool, 11.

Naranjas
Los precios han mejorado algo. Primera condición: 240, de 13 a 14/6. 300, de 12 a 14. 360, de 10 a 12. 504, de 11 a 13. Segunda condición: 240, de 11 a 12/6. 300, de 10 a 12. 360, de 7 a 10. 504, de 9 a 11. Tercera condición: 240, de 8 a 10. 300, de 7 a 9. 360, de 5 a 7. 504, de 6 a 9.

Cebollas
Pocas existencias. Fuerte demanda en el Reino Unido. Concédense grandes anticipos para cajas cebolla.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por adelantado

OBRA NUEVA: «CELAJES» RENGONES CORTOS POR AURELIO YANGUAS

De venta: En la Administración de DIARIO DE VALENCIA y en las principales librerías.

CATARROS-TUBERCULOSIS
EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias y Droguerías

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia
Gran Vía, 19, entresuelo

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920
Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli.
Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos.
Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CENTIMOS metro cúbico en adelante.
ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.
Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DILAROS, o sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO
ESTANISLAO VILASECA
Calle de Iboraya, nº 18. Bajo VALENCIA

Sindicato de Actores Españoles
Se convoca a una reunión extraordinaria, que se celebrará en el teatro de la Princesa y en la noche del viernes 13 del corriente, después de la función, para tratar de asuntos importantísimos para los actores valencianos y para el Sindicato de Actores Españoles. Presidirá esta reunión, por acuerdo de juntas directivas, el director gerente don Francisco Meana.—El presidente, Miguel Muñoz.

Editorial «Diario de Valencia»
Trinquete de Caballeros, 14
Impresión de obras, folletos, periódicos y Trabajos comerciales, artísticos, funerarios. TRICROMIAS Todo lo concerniente al arte tipográfico, encárguelo usted en esta Editorial

AGUA DE SOLARES

La mejor agua de mesa :: Cura estómago y nervios

Depositario en Valencia: RAMON ORTIZ, Lauria, 10; teléfono 793

Aire, sol EL GRAN FRIGORIFICO LA BLANCA

de TABERNES BLANQUES
Como un paseo a pie, en tranvía, ya que tomándolo en las Torres de Serranos, lo deja a V. a las puertas de nuestra casa. Seguros que ha de ser para V. una sorpresa ver la cantidad de clientes que diariamente se surten de nue tres productos

Por económicos

Cabezas y corvets de cerdo enteras y a pedazos, tal como se desee, a kilo 1'00 pts.
Pies y rabos a " 1'80 "
Tocino magro fresco a " 2'00 "
Tocino blanco a " 1'80 "
Magro a " 4'00 "
Costillas a " 2'40 "

Y si V. desea visitará el interior conociendo desde que se sacrifica el cerdo hasta que el género se presenta al público.
A nuestros compradores grandes regalos y rifas gratuitas de jamones que sólo
El Gran Frigorífico LA BLANCA de Tabernes Blanques lo hace, a pesar de los precios de sus artículos y localidad de sus géneros

POMPAS FÚNEBRES Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO
Servicios tarificados - Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES:

Calle Pascual y Genis, núm. 12, Teléfono 13 (antigua casa Vila Panderola).	13
Pi y Margall, núm. 92, 771	La Funeraria.
Colón, núm. 5, 464	M. Rico, New Funerary.
Barcas, núm. 24, 939	Pau y Borrás.
Plaza Almoina, núm. 5, 164	Vicente Cró.
Calle Avellanar, núm. 21, 164	M. Frata, La Salceda.
Caballeros, núm. 8, 164	Lladró y C.
San Vicente, núm. 172, 1033	Lladró y C.
Estamenería Vieja, núm. 13, 262	Ismael Mora.
Gracia, núm. 5, 262	Ramón Martí.
Gracia, núm. 11, 262	José Liéu.
Gracia, núm. 10, 262	José Mares.
San Miguel, núm. 11, 138	Estanislao Novillo.
	Pascual Camps.

Cabeñar:
Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig).
Escalante, núm. 3, 3274
Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.
Precios, sin competencia. Férreos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.
Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 60, teléfono 704.
Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Fábrica a vapor de velas de cera y bujías Tormo, Espi y Compañía

AGULLENT (Valencia)
PROVEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO
Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo, una duración extraordinaria y una limpieza sin igual en su combustión, que durante la misma no derrama ni una sola gota sobre los mantiles ni objetos sagrados. El pábulo especial, por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto, de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio.
Licencia "Lágrima" puro cera de abejas, cerecinas, parafinas, orendas y demás artículos concernientes al ramo de cerería.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

UNICA CASA ORRICO

Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronce
DIRECTOR ARTÍSTICO Y DUENO: **M. ORRICO**
Ex alumno de la Escuela de Bellas Artes de Roma
UNICO DESPACHO: ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL
(Frente al BAZAR GINER y encima de la librería religiosa sucesores de MARTI)
Fábrica: **S. Pedro Pascual, 1**
No sufra equivocación: Zaragoza, 14, principal
"Esta casa no tiene ninguna sucursal"
Recomendamos eficazmente esta importante casa.



La casa de las medias y las máquinas

Fábrica de géneros de punto de Francisco Campos, Calle de la Cardá, 22, Valencia. Gran surtido en medias y calcetines, especialidad en género fino. ¡Las mejores medias! Las más fuertes. Las más elegantes. Ventas por mayor y detall. Venta de las mejores máquinas para coser, bordar y hacer medias, marca Weinhagen alemanas, agujas de toda clase, piezas, aceite, correas, etc., etc. Cardá, 22, Valencia (junto a la zapatería del Cazador).

Arboles de confianza

Director y propietario, J. Clemente Lucía
Quien garantiza toda la planta, injerto sobre patrón franco en su misma especie, que es lo más esencial.
Manzanos armados: millar, 800 pesetas
Perales armados: millar, 750 pesetas
P. Ternel
Luco de Giloca
Mando pequeño catálogo a quien lo solicite.

AGRICULTORES fertilizad vuestros campos con el

Guano Escandinavia

que por su riqueza en amoníaco y ácido fosfórico y por su reducido precio es el mejor y más económico abono orgánico. Representación de las provincias de Valencia y Castellón: D. Juan Sanchis, Correjería, 28, pral.

En San José de la Montaña

Gran rebaja de precios en el ramo de peletería y en los géneros de lana, tanto para señora como cortes de traje para caballero, a precios de fábrica.
No equivocarse: **COMERCIO**
Calle del Mar, 26 y Muñoz Degrain, 1

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los viernes desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincental), Vigo, Villagarcía (quincental), Coruña, Muel, Gijón, Pasajes, Bilbao, Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares
salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Pontons, A.
Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.008

¿Ha de comprar V. tejidos?

No pierda V. el tiempo. Aproveche las extraordinarias BONIFICACIONES en los seis días anunciados, que terminan el sábado día 14

ALMACENES LA REFORMA

Canut y Soriano, S. en C. - Zaragoza, 7
PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

Motocicleta Indian

COMPLETAMENTE NUEVA, modelo corriente, 7 hp, se vende por buen precio. Razón: Auto Central Garage, calle Grabador Esteve, esquina a C. del Amorós, Valencia.

Antigua Zapatería del CAZADOR

Calle de la Cardá, número 20
Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado con suela de cáñamo, tanto para campo como para pies delicados. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones.
Fundada en el año 1859
Garantiza no existir en sus calzados, por económicos que sean, ningún material nocivo a la salud, como son el cartón, la goma vieja y otros engaños que el público desconoce. OJO. No confundir con ninguna otra casa.
Luzas registradas patentada, número 23.104.

Virutillas

Fabricación especial para todas las: de embaldos, juguetes, ferros, cristales, etc. Frutas, huevos y toda clase de objetos frágiles. José Genovés Rúa; despacho: Avenida de los Aliados, 324, teléfono 3124.

Leña y serrín

Se vende
una cómoda con piedra natural, sin el ruido de la piedra, un espejo con marco de roble, una alfombra "Siner" de bobina central. Gobernador Viejo, 22, 2º, aquí cada hora para verlos, de 2 a 4.

Dependiente

Para despacho, se necesita un joven imitado de reg. a. elem. actual y con gerez. para cubrir un Independiente. Indicar en favor: edad y precios. An. A. 10, 159, Valencia.

Tinta negra

La más negra, 250 ptas. litro, sin caso. Librería de Real, Correjería, 20.

Planta baja

bastante capaz, propia para cualquier industria, se alquila. Informar: O. Briet, Híndago, Valldaura, 9, 3º, de 1 a 2 y de 7 a 8.

Alquilamos

máquinas para escribir de todos sistemas, desde 10 pesetas al mes. Mar. 5.

Venta de fincas

Vendo plus desde 3500 pesetas en la calle de Sagunto y cerca del Meacal. Central y aría: casas en todos los distritos de la capital. Fernando Martí, corredor colegiado, Aulas March, 4, esta. (frente a San Bartolomé), de 9 a 12 y de 4 a 6.

¿Buscáis vivienda?

La "Liga de Inquilinos" os facilitará de un amoníaco la Lista Oficial de todas las habitaciones desahucadas. No intercederá en alquiler que no autoriza la Ley. La "Liga de Inquilinos" defende la categoría de vuestros intereses. Oficinas: Lauria, 12, entre pino, derecha.

A mitad de precio verdad

Se liquidan calzados de alto procedente de dejes de cuenta, en la calle de Salvador Glass, 5, principal.

Continental

La mejor máquina para escribir, Caligrafos, Orbe, S. A., Mar. 5.

A los calvos

Ricart, peluquero de París, especialista en bioides para calvario, lo más perfecto que se conoce. Nada se paga, si se conoce el bioides después de curado. Precio módico. Politécnica, Francisco plaza de Caleros, 8.

EL TIRO

ALMACENES :: Trench, 25

Del 9 al 31, grandes rebajas de precios en géneros de punto y demás artículos, a precios de remate

Fórmula y orientada

Por el señor Sili y tiempo para intentar Segunda enseñanza, la mejor que dará solución. Esta contenida en español, demasiado verdadero: "¡Amel a qui verdadero: es el que se la es el que se la es el mismo: es la institución de la educación de los niños, no esperen que educados. A esta concepción la experiencia diaria, de los mejores hechos de los mejores reformados proyectos que pedagoga ha intentado apenas han caído en han pasado y sumido en Sirvamos de ejemplo Baginski, de las escuelas visto en Suiza escuelas y de Asociaciones primas mantenían el espíritu mentido que el señor Sili «Pedagogía Sociológica» no suministraban cardos veces por semana, desayuno, las mercedes, juegos y otras cosas por completas. En el Estado en el momento a la sección expresado la opinión de grupos suizos. En Madrid escuelas-bosque», no instaba de madera, sino en tuos según la «maría de la pi a los españoles. Yo me esos días por la Debesa entrado en el precioso edificio que da «escuelas más que el bosque. Lo q fíos, o mejor dicho, lo que a caturrear, no merece enela. Había venido el disecado la idea de Baginski siempre con todo lo que nos: el espíritu, la subcapa; el esqueleto frío e que el sabe conservar.

¡Ah!, pero lo que es a para la. Por las escuelas mas o sostenidas por p leres, han rodado en p años varios sistemas pnterés privado, la vigilar fío sucesivamente suplan que nuevas reformas paban el método anterior. pedagoga auditiva sustituyó sual, y todo se volvió a que la lección impresion nio, las escuelas privadas pestalozzianas; las enteraron de lo que pasaba que otra, muy pocas, que de un maestro especial particular de material por esta dirección, por guirán eternamente. Y lo después con el método de la acción educadora. La Sebre montaron un retampago el dominio privada, y con la misma para sufrir radicales trada toda la parte material de contadas escuelas oficiales. cefezero heróico de abrir ilustre italiana, siguen co emido el dedo por el alija. Es que el Estado es nas pantanosas, que el ellas lo fijan y condenan lidad. La sociedad, por da de continuo por su reside pesos muertos no les. Por eso, precisamos Biondi, consultado el año forma de la Segunda enseñanza de Vaud, había consistencia de implantar este enseñanza en que hubie da establecimiento un di estado mayor compe para hacer verdaderas e ber desechar un procedi el momento mismo en ineficacia.

Pero a cualquiera se bella aspiración de Mible con un régimen o más tolerante, pues ent será la remora que est movimiento de rectifica Verdaderamente que, el estancamiento que el a la enseñanza llamada mos exclamar con justo misable es que no eston M. HERR

EL PA TRAG

MEMORIAS AUTOGR DE ESTE FAMOSO PA DESCALZO ARAGONES PERIODISTA Y ANDAR TAS BIBLIOGRAF José Navarro
Precio: UNA De venta en las librerías abstración del DIARIO

Espectáculo

Apolo.—Compañía lírica 9'15: La caída de la breses.
Ruzafa.—Compañía de reta.—A las 9'15: La nir, La canción del del amor.
Eslava.—Compañía de 6 y a las 9'45: La ch lírico.—Sesiones de cir Regillos.—Funciones a Gran compañía de ci Novedades.—Compañi lenciana.—A las 6'30 y dos piezas valenci Moderno.—Sesión un a 12'30.
Sorolla.—Sesión de El Cid.—Sesión de cine Romea.—Sesión de cine Victoria.—(San siones de cine tarde

Se reformará la Segunda enseñanza?

Fórmulas y orientaciones

Por si al señor Silió le dan mimbres y tiempo para intentar la reforma de la Segunda enseñanza, he aquí una fórmula que dará solución al arduo problema. Esta atendida en un viejo proverbio español, demasiado viejo para que sea verdadero: «Aquel a quien le duele la muela es el que se la saca». O lo que es lo mismo: si las instituciones sociales no se mudan de la educación de sus futuros miembros, no esperen que venga el Estado a educarlos. A esta conclusión nos conduce la experiencia diaria, de la cual aducimos los siguientes hechos:

Las mejores reformas y los más fecundos proyectos que en el campo de la pedagogía ha intentado la iniciativa privada, apenas han caído en manos del Estado se han secado y sumido en la esterilidad.

Sivamos de ejemplo la bella idea de Baginski, de las «escuelas-bosques». Yo he visto en Suiza escuelas-bosques cantonales y de Asociaciones privadas. Estas últimas mantienen el espléndido régimen al que el señor Roma consigna en su «Pedagogía Sociológica»; las cantonales no suministraban carne a los niños sino dos veces por semana, y la maestra del desayuno, las merendadas de fruta, los buñuelos y otras cosas por el estilo, estaban completamente suprimidas. Había entrado el mano del Estado en la administración. En cuanto a la acción pedagógica, ya he expresado la opinión de los mayores pedagogos suizos. En Madrid mismo hay «escuelas-bosques», no instaladas en barracas de madera, sino en lujosas construcciones, según la «manía de la piedra» que domina a los españoles. Yo me he acercado muchos días por la Dehesa de la Villa, he entrado en el precioso edificio y me he convencido que de «escuelas-bosques» no hay más que el bosque. Lo que se le enseñaba a cantar, no merece el nombre de escuela. Había venido el Estado, y había deseado la idea de Baginski, como hace siempre con todo lo que cae en sus manos: el espíritu, la substancia, se lo escapa; el esqueleto frío e inerte, eso es lo que él sabe conservar.

¡Ah!, pero lo que es a conservar, nadie le gana! Por las escuelas libres, autónomas o sostenidas por patronatos particulares, han rodado en los últimos cincuenta años varios sistemas pedagógicos, que el interés privado, la vigilancia particular, ha ido sucesivamente suplantando, a medida que nuevas reformas pedagógicas invalidaban el método anterior. Cuando a la pedagogía auditiva sustituyó la enseñanza visual, y todo se volvió buscar métodos de que la lección impresionara la retina del niño, las escuelas privadas todas se hicieron pestalozzianas; las del Estado no se enteraron de lo que pasaba; pero alguna que otra, muy pocas, que debido al interés de un maestro especial o de un donativo particular de material pestalozziano, tomaron esta dirección, por ella siguen y seguirán eternamente. Y lo mismo ha pasado después con el método Montessori, que extendió la acción educativa a todos los sentidos. La fiebre montessoriana invadió como un relámpago el dominio de la enseñanza privada, y con la misma prontitud decreció, para sufrir radicales transformaciones en toda la parte material del sistema. Pero las contadas escuelas oficiales que hicieron el esfuerzo heroico de abrir sus puertas a la floresta italiana, siguen como automáatas pisando el dodo por el alfabeto de papel de lila. Es que el Estado es como esas lagunas pantanosas, que el cuerpo que cae en ellas lo fijan y condenan a eterna fúnebre quietud. La sociedad, por el contrario, agitada de continuo por su propio interés, no resiste pesos muertos ni ligamentos inútiles. Por eso, precisamente, el señor Montessori, consultado el año 1903 sobre la reforma de la Segunda enseñanza en el cantón de Vaud, hacía consistir toda la importancia de implantar este o aquel método de enseñanza en que hubiera al frente de cada establecimiento un director, rodeado de un estado mayor competente y capacitado para hacer verdaderas experiencias, y saber desechar un procedimiento escolar en el momento mismo en que se conoce su inepticia.

Pero a cualquiera se le alcanza que esta bella aspiración de Montessori es incompatible con un régimen oficial, aun con el más tolerante, pues siempre «lo legislado» será la rama que entorpezca cualquier movimiento de rectificación o de mejora.

Verdaderamente que, bien considerado el establecimiento que el oficialismo impone a la enseñanza llamada secundaria, podemos exclamar con Jules Puyot: «El admirable es que no estamos todavía peor!»

M. HERRERO GARCÍA.

Sucesos

Atropello

Ayer, en la calle de San Vicente, fueron atropellados por un tranvía, Vicenta Román Rubio, de 33 años, y su hijo Rafael, de 11, sufriendo la primera una erosión en el espacio interdental de la mano derecha y contusiones de tercer grado en la nalga derecha, y el segundo, erosión en el labio inferior y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fueron asistidos en la casa de Socorro de la Glorieta.

Por cotizar

Ha sido detenido y encarcelado un individuo llamado Manuel Sandhis Palop, de 19 años, soltero, dorador, por pretender cotizar a un dependiente de un comercio situado en la calle de la Paz.

Al detenido se le ha encontrado relaciones de nombres y domicilios, carnet del Sindicato único y otros documentos.

Robo en Alacáu

En una fábrica de curtidos, propiedad de los señores Muñoz, Ferrando y Aguilera, se ha cometido un robo de 27 docenas de nicles negras curtidas.

La guardia civil del puesto de Picasent instruye diligencias para la detención de los autores.

Ahogado en Yátova

En el barranco del Gabacho ha sido hallado un hombre muerto, no habiendo sido posible identificarlo por no llevar documento alguno.

Parece que se trata de un mendigo llamado José, natural de Cartagena, a quien se vio por cerca del lugar de la desgracia el día antes, suponiéndose que cayó al agua y pereció ahogado al tratar de cruzar el río.

Carteristas detenidos

En la tarde de ayer se promovió gran alarma frente al Banco de España, por perseguir la policía a dos carteristas.

Estos fueron al fin detenidos en la calle del Doctor Romagosa, resultando ser Manuel López Muñoz (a) Valladolid, y Manuel de los Ríos Cárdenas (a) El chico de la Rosalva.

Ingresaron en la cárcel.

Robo

En el domicilio de Carmelo Costa Ibáñez, carrera de Encorts, traste primero, penetraron ladrones la noche última y se llevaron 9.000 pesetas y varias alhajas.

La guardia civil puso el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

Accidente de trabajo

Ayer tarde ingresó en el Hospital Vicente Mugra, de 22 años, mozo de carga y descarga de la estación del Norte, que presentaba lesiones graves en la mano derecha, producidas trabajando en su empleo.

El Juzgado de guardia instruyó diligencias.

Movimiento del puerto

12 de Enero.

A la carga

San Miguel, para Christiania, de Emberg.

Havdrot, sin destino, de Hamilton.

Santa Cruz, para Newcastle, de Emberg y Jimeno.

Karcu, sin destino, de Emberg.

Garibaldi, para Amberes, de Bruce y Jimeno. Flete para naranja, 4 pesetas.

Slotholm, para Glasgow, de Hamilton.

Previsor, sin destino, de Comes.

Carpio, para Londres y Amberes, de Mac-Andrews y Compañía. Flete para cebolla y naranja, 1/3.

Reim, para Hull y Newcastle, de Mac-Andrews y Compañía. Flete para naranja, 1/3.

Fautoff, sin destino, de Onofre Sanz.

Activ, para Leith, de Sanz.

Ingeborg Bakkevig, para Amberes, de Jimeno.

Nard, para Bristol y Cardiff, de Mac-Andrews y Compañía.

Apolo

VIERNES 13 ENERO

A las 9:15 Gran éxito cómico

La caída de la tarde

El éxito de esta compañía

Los calabreses

(Dos actos)

Por las eminentes títeres Melo y Pérez Carpio y los notables actores Romero y Alba.

Magnífico cuarteto

Siguen los precios baratísimos

Mañana sábado, ESTRENO:

Canción de luna

Música del novel maestro Prati (discipulo, discípulo del eminente maestro don José Soriano).

Se despacha en contaduría.

Diario religioso

SANTORAL

De hoy. — Octava de la Epifanía del Señor, Santos Gumerindo, mártir; Leoncio y Vivencio, Obispos.

El oficio y la Misa son de la octava de la Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

No se pueden celebrar Misas votivas ni de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

De mañana.—El Beato Juan de Ribera, Arzobispo y virrey de Valencia. Santos Hilario, Obispo y doctor; Félix, Presbítero; Eufrasio, Obispo, y Macria, virgen.

El oficio y la Misa son del Beato Juan de Ribera, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de Santos Hilario y Félix.

No se pueden celebrar Misas votivas ni de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

CULTOS

Cuarenta Horas.—Principian en la iglesia del convento de Santa Ursula.

Se descubre a las siete y media y reserva a las cinco y media de la tarde.

A las nueve habrá fiesta al Santísimo Cristo de la Providencia, con sermón por el doctor don Vicente Aracil.

Adoración Nocturna.—No hay.

Corte de María.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

A Jesús Crucificado.—En la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las nueve, Misa solemne con exposición, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio de Pasión, con sermón y Vía-Crucis.

Al Niño Jesús.—Novenario. Continúa en la iglesia de la Casa Nataficia, con Misa de Comunión a las nueve y ejercicio con sermón a las cinco y media de la tarde.

Al Corazón de María.—Mes. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las siete y media, con Misa de Comunión y ejercicio.

A San Francisco de Paula.—Trece viernes. Principian en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, a las cuatro de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el Dr. D. Vicente Valero, Beneficido de Santa Catalina y San Agustín.

Al Beato Juan de Ribera.—En la Catedral y Colegio del Patriarca, a las tres de la tarde, solemnes vísperas con música, y mañana, a las nueve y media y nueve, respectivamente, Misa conventual y sermón en el Colegio.

En el convento de Santa Ursula, a las cuatro de la tarde, cantará la Comunidad solemnes maitines y laudes. Mañana, a las diez, Misa cantada, en la que oficiará el doctor don Juan Miñana, Párroco de San Pedro, y predicará el reverendo Padre Fernando de Santa Teresa, C. D.

Ejercicios espirituales para las Teresianas.—Continúan en la Puridad, bajo la dirección del Padre Ramón Mas, S. J., a las seis y media y diez y media de la mañana y cuatro y media de la tarde.

Gacetillas

Entre los compañeros de Prensa ha surgido la idea de recomendar su simpatía y admiración al estimado periodista Enrique Bohórquez.

El acto se celebrará el domingo por la noche y consistirá en un banquete.

Tan pronto como se hizo pública la noticia empezaron las inscripciones, y a juzgar por el número de éstas la cena revestirá los caracteres de un homenaje al fraternal amigo.

La Academia de la Juventud Católica de esta ciudad ha mandado su adhesión al centenario que conmemora el nacimiento del señor García Moreno, presidente que fué de la república del Ecuador, remitiendo el siguiente telegrama:

«Roma (Italia).
Secretariado Juventud Católica.
Juventud Católica de Valencia (España) adhiere al justo homenaje que se tributa al ilustre patriota y mártir de la causa católica, García Moreno.»

La Zarza lodurada del Dr. Greus es el mejor depurativo de la sangre.

En el Asilo Protector de Obreras (Viana, 24) habrá el domingo, a las cuatro y media de la tarde, función de Belén. Se pondrá en escena «La derrota de Satán o la hora de la Redención», en cuatro actos y 15 cuadros. Las limosnas, para las necesidades de la casa.

GRIPPE. Elixir Gomenol Climent.

Queso de bola, 4'75 pesetas kilo, en piezas enteras. La Casa del Azúcar.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

ANTONIETA.—Córsets. Sucesora Rosario Chamuel. Cruz Nueva, núm. 4.

ESCUELA MILITAR «ESPAÑA»: Instrucción militar de todas las Armas, para los SOLDADOS DE CUOTA. Oficinas, Moro-Zeit, 10. Teléfono 1.202.

Las imitaciones de FOSFO-GLICO-KO LA DOMENECH son delicias. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías Depósito general para España: Cuarte, 51, Valencia.

No hay detención difícil tomando la PANCEA CORELL.

BRAGUEROS y FAJAS a medida y confeccionados. CLAUSOLLES, San Vicente, 6.

Queso de bola, 4'75 pesetas kilo, en piezas enteras. La Casa del Azúcar.

GRIPPE. Elixir Gomenol Climent.

Deportes

Ciclismo

La Sociedad ciclista Velo-Club invita a los aficionados a este deporte a la excursión que celebrará a la fuente del Homet (Picasent) el próximo domingo, siendo la salida a las siete en punto de la mañana, de la casa social (San Bult, 29 y 31), para mediodía (almuerzo).

Al propio tiempo recuerda a todos los ciclistas valencianos que se ha proyectado una excursión a Barcelona para el próximo Agosto, para la que reina gran animación.

SALON DE MODA

Perfumado con GUIDOR

Hoy, SELECTO, Hoy 18 número de la revista é manual

Marruecos

con sensacionales detalles de las últimas operaciones en Africa.

COSAS DE CHICOS

Comedia de la marca Cristhies.

El cofre de la esperanza

Extraordinaria película en 4 partes, selección del famoso «Programa Anuria», interpretada por la notable artista,

Doroty Gish

Como complemento de sesión la comica en 2 partes,

Charlot, marmitón

Crónica financiera

Comenzó el año para los fondos públicos con la animación y buena tendencia con que despidieron el 1921.

Las disponibilidades del corte del cupón studieron en parte a esta clase de valores, puesto que hay quien tiene predilección por ellos.

Difícil es siempre hacer una crónica en que cuanto se ha de decir o consignar son lamentaciones.

El descenso de los valores de Estado durante el pasado año, tuvo por causas las continuas apelaciones al crédito público, para atender agobios del Gobierno, y ello debido al interés que hubo que ofrecer al dinero retirado para que acudiese a las emisiones del Tesoro, obligando a que los demás fuesen perdiendo de su valor, para buscar la paridad en los intereses.

En los valores industriales hubo un descenso general, caracterizándose el Banco de España, las Azucareras, las Felgueras y Altos Hornos, sobresaliendo, por su falta de estabilidad y orientación, los ferroviarios.

En el primero, influía el proyecto de Ordenación bancaria; en los hulleros, la crisis carbonera, la competencia del carbón inglés, las continuas huelgas y las dificultades en los transportes, y en los últimos, el proyecto de Transportes, que llegó a desconcertar, porque nunca se veía su solución, y habiéndose desastado en alza la mayoría de los que operan en el corro libre, tuvieron que ir forzosamente liquidando sus posiciones por falta de resistencia, con pérdidas de importancia.

Para los valores de especulación la situación sigue estacionada.

En general, la Bolsa madrileña sufrió la presión del estado de la Hacienda pública, del déficit presupuestario, de los enormes gastos de Marruecos y el descenso de nuestro comercio exterior, que se cifra en 460 millones de pesetas, a lo que hay que añadir el aumento de circulación fiduciaria, puesto que no se hace para atender a necesidades mercantiles, lo que resta poder adquisitivo a nuestro signo de crédito.

El cambio internacional acabó, en su mayoría, o en alza o con pequeñas diferencias, salvo los marcos, que después de llegar a su menor tipo de 2'40, no han logrado francamente reponer, por las dificultades que los aliados siguen poniendo para el aplazamiento de las sanciones económicas.

De todos modos, se calcula en unos 300 millones de pérdida la sufrida por el ahorro español con el descenso de las divisas, especialmente con el marro, y aunque el corro libre es, desde hace mucho tiempo, el punto a donde concurren todos los que esperan obtener una pronta ganancia con el alza de la moneda alemana, es necesario que no olviden que en el último balance del Reichbank, para un enajene de 1.242 millones en oro, aparecieron 130.710 millones de billetes, siendo nosotros de los que creemos que estas cuestiones han de arreglarse más favorablemente para Alemania que en la actualidad son, toda vez que no habrá estabilidad en el cambio mundial, ni el comercio internacional volverá a sus antiguos cauces hasta que se llegue a una solución con Alemania.

R. MOLINA CANOVAS

Redactor de «El Financiero»

Madrid 7 de Enero de 1922.

LIRICO

Viernes 13 de Enero

A las cuatro y media y a las nueve

PROGRAMA MONSTRUO

1. La deliciosa comedia en cuatro partes, Mademoiselle Papillon

por el gran actor americano, FRANCIS X. BUSHMAN.

2. EXITO GRANDIOSO del cinegrama de la FERT,

AMOR QUE MATA

(La presa)

por la incomparable artista italiana

MARÍA JACOBINI

CON

Amleto Novelli

y

Alfonso Cassini

3. ESTRENO selecto americano:

El drama en cuatro partes de emocionante asunto,

LA REINA DEL AIRE

Interpretado prodigiosamente por la bella actriz

Gladys Walton

4. ACTUALIDADES GAUMONT.

Las últimas modas y los sucesos mundiales más salientes.

MAÑANA SABADO, ESTRENO de la deliciosa comedia dramática de aventuras,

Una campaña de Prensa

por el gran actor

Antonio Moreno

DOMINGO: TARDE, SESION EXTRAORDINARIA NUMERADA.

Se despacha en contaduría.

LUNES: Un gran estreno.

La diosa que amó

a los hombres

(La Cuano de Ocadera)

Hermoso cinegrama que ensalza los sentimientos femeninos.

SEGUIRAN: LA ESTATUA DE CARNE, por Italia Almirante Nauzini.—EL SIQ-NOM DEL ZORRO, la mejor película de DOUGLAS FAIRBANKS.—EL IDOLO DEL DESTINO, sensacional drama del gran SESSE HAYAKAWA.—POLLYANA, inolvidable creación de MARY PICKFORD.—EL LADRON, comedia lindísima de PERLA BLANCA, y la novela

MATIAS SANDORF

Adaptación de la tan conocida obra de JULIO VERNE.

Interpretado prodigiosamente por la gran actriz

LIBROS

de venta en esta Administración

ORATORIA MONESIPAL, por Un autor extranjero... 0'20

MONESIPALIAS, por el mismo... 0'20

BAJONAZOS AL IDISMA, por Un Poeta... 0'20

DESPUES DE LAER ORIENTE, por Messtalla... 0'20

PRESA CARLISTA, por José Navarro Cabanes... 0'20

VICTORIAS DE CARLOS VII, por el barón de Artagan... 0'20

EL REGIONALISMO, por don Juan Vazquez de Melis... 0'20

Nota. No se sirve pedida que no venga acompañada de su importe. Adicional a cada pedida 20 céntimos para franqueo y 25 céntimos para el certificado, unico modo de evitar extravíos. Descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

«El Financiero»

El número 1.034 de esta revista, correspondiente al día 6 del actual, consta de 132 páginas y aparece en este nuevo año con una artística portada en tricromía, constituyendo un interesante resumen de los diversos aspectos de la vida económica nacional y regional, en el pasado año 1921.

Baste decir que, aparte de numerosas informaciones y secciones fijas, publica artículos de las 47 firmas siguientes:

Sánchez de Toca, conde de Romanones, marqués de Alonso Martínez, marqués de Figueroa, Barreras Masó, Montañés, Alvarez Mendituce, Hernández, García Arrate, Molina Cánovas, Mallén, Arrola, Mendituce (Amadeo), Sagüés, Moló Botella, Sacristán, Castelló y Tárrega, Vizcaino, Ripoll, Zazueta, Ceballos (Aman-dio), Camarasa, Pareja, Chico Herrero, Sancho Corrochano, Valcíroel, Cors, Ruiz Sabater, Rincón, Vidal y Pallés, Boltrán, La Serna, Jiménez, Romero, Zabala, Tautet, García Rodríguez, Gómez Carrasco, Portal Fradesja, Bissaco, Palacio, Méndez, Morante Calderón, Solá, Laborda y Seró Bada.

Oficinas y talleres: Paseo de Rosales, 62, apartado 49, teléfono 243 J, Madrid.

Vinos finos de Jerez

Marqués de Misa

Especialidades: Royal (amontillado), La Madeja (manzanillo), Fino Marqués, Carta Solera (Solera Mácharnudo), Las Delicias (amontillado).

De venta, en ultramarinos y botellerias,

SIDRA

CHAMPAGNE EL GAITERO

DEPOSITARIO: R. CASANOVA, RUZAFÁ, 72. TELEFONO 776. VALENCIA

Vinos y cognach

Marqués del Mérito

DE JEREZ

Depositarie: R. CASANOVA BOLX, Pl y Mayall, 74. Teléfono 776.—Valencia

Dr. Camilo Aguado Victoria

Consulta de enfermedades del aparato digestivo.—Rayos X.—Análisis de jugo gástrico, heces, etc.—Cirugía de estómago, intestino y vías biliares

De diez a dos

Fez, 34, segundo

AL APARTADO 122

debe dirigirse toda la correspondencia para el DIARIO DE VALENCIA, lo mismo la literaria que la administrativa.

Suscriptor, Colaborador, Anunciante, Proveedor, Corresponsal, Lector,

siempre que escriba a este periódico ponga en el sobre

Apartado 122

LA HORMIGA DE ORO

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

HONRADO CON LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franco y exclusivamente católico en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. En el año actual ha comenzado a publicar en folletín la interesante novela El premio de Antigua y en folletín encadenable las Leyendas y Tradiciones de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra. Desde el primer número del año próximo publicará una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regulará algunos asuntos religiosos en tricromía, propios para encuadrar. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 omás páginas.

PRECIOS DE SUSCRICION (pago anticipado)

ESPAÑA: Año, 25 pías. Semestre, 13. Trimestre, 7.

EXTRANJERO: Año, 35 pías. Semestre, 20. Trimestre, 10.

PORTUGAL: Año, 25 pías. Semestre, 14. Trimestre, 7.

La administración (Apartado 20, Barcelona) facilita gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quequier propaganda.

Ya están termina
tas. Faltan sólo las
señores Cierva y Ca
terio, por ser el del
sionario, no puede
situación.

Terminado ya el p
tivo, y libre el Poder
ra decidir, en virtud
rogativa aumenta d
ordinaria la expecta
te en toda España p
desenvolvimiento de
visiva.

Indudablemente va
día de la solución. E
Los consulados pu
en dos grupos de o
co, que por casualid
un orden ideal tamb
tados anteayer y ho
ayer.

Figuran en el gru
dos los ex president
esto es, los que ya o
perencia hasta don
cómo pesan las res
del Poder. Son Sán
desalazar, Alhucema
nes, y entre ellos e
el señor Sánchez Gue
vado cargo de presi
greso y representa
datismo. Todos ello
de la gravedad del
coincido en un pun
posible gobernar ten
gen poderes ocultos
independencia del P
se impone, para evi
festación morbosa e
pañola, que se disu
reformen las Juntas

Figuran en el grup
dos monárquicos co
se llaman Alba y V
varez, quienes no t
iniciar sus notas
himno a la suprem
civil, para acabar a
manera humillante
que fueron ellos lo
combatir. Es un tris
les ha tocado en esta
nos pescadores en la
de toda agitación so
en sus palabras la l
ción del hombre que
a pasar por todo, c
seguir lo que desea
Pero, afortunadame
ios de estos hombres
problema queda co
nervación de las per
primer grupo a que
terido.

Si hubiera lógica e
razonamiento era s
los ex presidentes d
puede gobernar si a
suelven o reforman
así que es eso lo q
del señor Maura ha s
var a Palacio el dec
no la crisis; luego n
que el señor Maura
ni hay posibilidad d
sustituya.

Esto es lo que d
pero ¿será esto lo qu
dad? Mucho nos ter
trario.

Los más altos y p
mas tienen siempre

Centro L
Hoy día 14 E
Primera co
O
Por el Dr. D
profesor
La R
Por el M. I.
chivero

Tiñas
con el Agua Virg
evita la caspa y la
color, le perfuma y
Farma

Olivos a la venta

Los hay de diferentes variedades en los planteles que posee Francisco Cortés Francés, en los extramuros de Cuarte, entre la estación del ferrocarril de Aragón y el huerto de San José de la Montaña. Para más detalles diríjase al mismo, calle de Náquera, 4, esquina a la de Zapateros. Horas de despacho: de 9 a 13.

AL CERRAR

Barcelona, 12.		Madrid, 12.	
Bolsa	Bolsín	Bolsa	Bolsín
4 por 100 interior...	82.90	4 por 100 interior...	68.00
4 por 100 exterior...	82.90	4 por 100 exterior...	68.00
Colonial...	58.00	4 por 100 interior fin mes...	00.00
Ac. Ferroc. Norte...	58.00	5 por 100 amortizable...	91.85
Alicante...	55.90	4 por 100 amortizable...	84.00
Andaluz...	45.90	Banco de España...	531.00
Orense...	46.00	Tabacaleras...	282.00
Oblig. Adheridas...	60.00	4 por 100 exterior...	82.90
Francos...	55.40	Francos...	55.50
Libras...	28.30	Libras...	28.25
Marcos...	—	Marcos...	3.80

Servicio de hidroaviones

Es casi seguro que a mediados de mes se inaugurará el servicio de hidroaviones entre Barcelona y Palma de Mallorca. Para la inauguración de dicho servicio se dice que vendrá a Barcelona, y realizará el viaje inaugural, en hidroavión, el director de Comunicaciones.

Carbonizado

En una choza del término de Sella ha sido encontrado el cadáver de un hombre completamente carbonizado. El desgraciado se llama Juan Estevan. Se cree que el suceso ha sido casual.

La cuestión del día

Los que frecuentan los círculos militares han podido notar que la mayoría no oculta el sentimiento que ha producido la crisis, máxime en estas circunstancias en que estaba pendiente la cuestión de los Aranceles y de Tángier.

Las elecciones

En la candidatura regionalista para concejales figurará el marqués de Alélla, quien de salir triunfante será designado alcalde. Mañana se celebrará en la Lliga una reunión electoral.

A Madrid

Por la estación de Francia ha salido en el expreso para Madrid el coronel del primer regimiento de artillería de montaña, don Victoriano Pérez Arca.

El gobernador

Tampoco hoy salió a su despacho oficial el gobernador civil señor Martínez Anido, por no encontrarse restablecido.

Respecto a la actitud que haya de adoptar en relación con los actuales acontecimientos, nada se ha dicho.

Hay que esperar el resultado de la crisis.

En la Audiencia

Progreso Ródenas y Samuel Pérez han sido condenados a seis años de prisión correccional y 250 pesetas de multa.

El presidente de la Mancomunidad

El presidente de la Mancomunidad ha recibido hoy a los periodistas.

Notario agredido

En Manresa, un notario que se presentó a requerir a un inquilino, fué agredido a tiros por éste, resultando con heridas graves.

Robo

En un almacén de calzados se ha cometido un importante robo. Se han llevado cortos de calzado por valor de 15.000 pesetas. Los ladrones no han sido habidos.

Enfermedades de los ojos

Los mejores tratamientos para ellos, por sus muchas curaciones obtenidas, son los especiales del Oculista Americano, Alfredo Calderón, 13 (esquina Pascual y Génova), en Valencia. Consultas: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Una manifestación contra las Juntas

A las tres de la tarde se organizó una manifestación, formada por unos centenares de jóvenes, que se dirigieron de la calle del Arrenal a la Puerta del Sol, gritando: «¡Las Juntas, no!»

La manifestación, engrosada con algunos miles de personas, se dirigió por la Gran Vía, situándose ante el Casino Militar, profiriendo gritos de «¡Abajo las Juntas!»

Se produjo algún tumulto, originándose carreras y cierre de establecimientos. El aspecto de la cosa presentaba tan mal aspecto, que los guardias de Seguridad de caballería tuvieron que intervenir, despejando los alrededores del Casino Militar.

La nota del conde de Romanones

La nota de Romanones dice así: «Obedeciendo la crisis a las causas expresadas en la carta del señor Maura, comunicando al rey la dimisión del Gobierno, no cabe duda que la crisis planteada entraña una gravedad grande, y ha de ofrecer, seguramente, para su resolución dificultades serias.

Las relaciones con Francia

Las negociaciones comerciales con Francia han entrado en un período de extrema gravedad, hasta el punto de que mañana regresará a su país el delegado francés.

La actitud de Briand

Se han recibido telegramas de París, diciendo que después de la discusión en la Cámara sobre el pacto entre Francia e Inglaterra, el presidente del Consejo, Mr. Briand, se puso el sombrero y salió diciendo: «Vengan ahora otros que lo hagan mejor que yo.

La Asociación de la Prensa

El sábado se reunirá la Asociación de la Prensa, para descubrir solemnemente el retrato de don Miguel Moya, como homenaje de toda la Prensa de España al eminente periodista.

Agresión entre obreros. Un muerto

Bilbao.—Cuando pasaba por el túnel del ferrocarril de Triano un tren, conduciendo a 22 obreros que trabajaban en la mina de Santa María, un grupo, que se supone de huelguistas, apostado en un accidente del terreno, hizo una descarga contra el tren, resultando muerto Santiago Martínez, y gravísimamente heridos, Pedro Núñez y otros. Los agresores huyeron.

El conflicto minero

Oviedo.—En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión con la representación patronal y los obreros mineros.

Parte oficial de Marruecos

Comunica el alto comisario desde Tetuán no haber ocurrido novedad en ninguna de las tres Comandancias generales, notándose en Melilla desecho de gran número de indígenas de sumarse a nuestra actuación, debido seguramente a las pérdidas experimentadas últimamente, y que se evalúan en 300 muertos el día 9 y 200 el 10, con un total de unos 600 heridos.

Noticias de la crisis

Romanones en Palacio

A las seis de la tarde llegó el conde de Romanones a Palacio.

Borbolla grave

Se encuentra gravemente enfermo, hasta el punto de que se teme un funesto desenlace, el señor Rodríguez de la Borbolla.

El Gobierno francés en crisis

Briand regresa de Cannes

París.—Esta mañana, a las nueve, llegó Briand, procedente de Cannes.

Actitud de De Valera

Dublín.—Mr. de De Valera ha declarado que ningún partidario suyo asistirá a la sesión del Parlamento del Sur de Irlanda, que se celebrará el sábado, por disentir de la aprobación del Tratado con Inglaterra y la constitución del Gobierno provisional.

Atentado

Moers.—El lunes por la noche estalló una granada en un salón del Club Náutico, resultando nueve heridos graves.

Don Alfonso y don Antonio

Cuando don Alfonso paseaba por la Casa de Campo, dió la coincidencia de que también paseaba por aquel lugar el señor Maura.

Irlandeses en libertad

Dublín.—Como resultado de las negociaciones entabladas entre el señor Griffith y el representante británico, se confirma que todos los detenidos irlandeses, incluyendo los condenados a muerte, serán puestos en libertad mañana jueves.

Congreso socialista

Leipzig.—En el Congreso reunido por los socialistas independentes, el delegado francés Mr. Paul Faure ha tomado la palabra para proclamar la necesidad de una reconciliación francoalemana.

El texto del acuerdo naval

Washington.—He aquí, según cambios poco probables, algunos términos complementarios sobre el acuerdo naval entre las cinco potencias. El acuerdo comprenderá 25 artículos.

Segunda provisión de Curatos

Han sido firmados los nombramientos de los Curatos del Arzobispado de Valencia que resultaron vacantes después de la primera provisión.

Los militares, indiferentes y a la expectativa

Madrid.—Se asegura que los elementos militares están en un estado de completa indiferencia ante el desarrollo de la crisis.

La solución va para largo.—El papel Sánchez Guerra, sube

La solución de la crisis será larga. Mañana irán a consultar con don Alfonso los señores Alba, Melquíades Álvarez y Villanueva, y el sábado, los señores Cambó, La Cierva y Bugallá.

Las manifestaciones callejeras

El director de Seguridad se ha lamentado mucho de las manifestaciones callejeras, y dice que, aunque no es partidario de la violencia, reprimirá con mano dura a quien altere el orden.

Naranjas viajeras

Lilla.—Un comerciante de frutas de esta ciudad compró hace poco, en España, una partida de naranjas por valor de 4.000 francos; pero cuando tuvieron que atravesar la frontera, la Aduana reclamó la friolera de 7.000 francos en concepto de derechos.

Actitud de De Valera

Dublín.—Mr. de De Valera ha declarado que ningún partidario suyo asistirá a la sesión del Parlamento del Sur de Irlanda, que se celebrará el sábado, por disentir de la aprobación del Tratado con Inglaterra y la constitución del Gobierno provisional.

Atentado

Moers.—El lunes por la noche estalló una granada en un salón del Club Náutico, resultando nueve heridos graves.

Don Alfonso y don Antonio

Cuando don Alfonso paseaba por la Casa de Campo, dió la coincidencia de que también paseaba por aquel lugar el señor Maura.

Actitud de De Valera

Dublín.—Mr. de De Valera ha declarado que ningún partidario suyo asistirá a la sesión del Parlamento del Sur de Irlanda, que se celebrará el sábado, por disentir de la aprobación del Tratado con Inglaterra y la constitución del Gobierno provisional.

Atentado

Moers.—El lunes por la noche estalló una granada en un salón del Club Náutico, resultando nueve heridos graves.

Don Alfonso y don Antonio

Cuando don Alfonso paseaba por la Casa de Campo, dió la coincidencia de que también paseaba por aquel lugar el señor Maura.

Actitud de De Valera

Dublín.—Mr. de De Valera ha declarado que ningún partidario suyo asistirá a la sesión del Parlamento del Sur de Irlanda, que se celebrará el sábado, por disentir de la aprobación del Tratado con Inglaterra y la constitución del Gobierno provisional.

Atentado

Moers.—El lunes por la noche estalló una granada en un salón del Club Náutico, resultando nueve heridos graves.